

κεφάλαιο δύο

## Η Φάρμα στην Τανζανία

**A**NAMEΣΑ ΣΤΗΝ ARUSHA και το Moshi βρισκόταν η φάρμα. Ήταν μία αχανής έκταση, όσο έβλεπε το μάτι προς τις απέραντες φυτείες από sisal<sup>4</sup> μέχρι τη savannah από τη μια μεριά, και από την άλλη ως την κορυφογραμμή των λόφων με τα καφεόδενδρα. Όπου υπήρχε ακαλλιέργητη γη συμπλήρωνε η φύση τα κενά με αρκετές ακακίες και δένδρα baobab.<sup>5</sup> Στο βάθος, το επιβλητικό Kilimanjaro να δεσπόζει στο τοπίο σαν μια τεράστια σκιά, η κορυφή κρυμμένη από δαντελωτά σύννεφα. Σε

---

4 Φυτό τύπου αγαυής (*Agave sisalana*), τα φύλλα του έχουν ίνες που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή σκοινιών και τραχιών υφασμάτων.

5 Το δέντρο Baobab ή το «ανάποδο» δέντρο φύεται στην Αφρική, στη Μαδαγασκάρη αλλά και στην Αυστραλία. Ο μύθος λέει ότι όταν φυτεύτηκε από τον Θεό εκείνο συνέχισε να κινείται, έτσι ο Θεός αποφάσισε από τότε να φυτρώνει ανάποδα. Για αυτό και τα κλαδιά του μοιάζουν με ρίζες. Ένα μπαομπάμπ μπορεί να φτάσει σε ύψος έως 30 μέτρα και ζει τουλάχιστον 3.000 χρόνια. Οι καρποί του είναι ξυλώδεις σε μορφή πεπονιού και τρώγονται. Πλούσιοι σε βιταμίνη C έχουν φαρμακευτικές ιδιότητες. Ο φλοιός του δένδρου δίνει ίνες που χρησιμοποιούνται στην κατασκευή σκοινιών. Τα ώριμα δέντρα είναι συχνά κούφια, παρέχοντας καταφύγιο για ζώα και ανθρώπους.

ένα μικρό ύψωμα βρισκόταν η οικία μέσα σε έναν εκτεταμένο κήπο φυτεμένο με διάφορα δέντρα και φυτά. Τα πολύχρωμα λουλούδια τραβούσαν την προσοχή των πεταλούδων και των περιέργων εντόμων. Ήταν μια πανδαισία χρωμάτων και δραστήριων ζωυφίων. Επικρατούσε το μεράκι παντού.

Το σπίτι είχε μεγάλα παράθυρα και μία τεράστια βεράντα στην πρόσοψη. Δίπλα του ένας μικρός ξενώνας, μια μεγάλη αποθήκη και ένα σπιτάκι, όπου έμενε ο askari (φύλακας). Στο πίσω μέρος του σπιτιού υπήρχαν ένας πλούσιος λαχανόκηπος, το πλυσταριό και κάποιοι βοηθητικοί χώροι. Το προσωπικό ήταν όλοι άνδρες, περιελάμβανε τέσσερεις υπηρέτες γενικών καθηκόντων, ο ένας από τους οποίους ήταν αποκλειστικά για το πλυσταριό και το σιδερωτήριο, επιπλέον υπήρχε ένας μάγειρας, σημαντικός βοηθός της Γιαγιάς στην κουζίνα, ένας νεαρός κηπουρός που φρόντιζε με αφοσίωση τον κήπο και ένας πιστός φύλακας.

Η επίσημη προϊσταμένη για όλο το προσωπικό ήταν η Γιαγιά. Πέρα από την επίβλεψη, συμμετείχε σε όλες τις δουλειές με το προσωπικό· πίστευε ότι δούλευαν όλοι πιο αποτελεσματικά έτσι. Είχε απόλυτο δίκιο γιατί, εκτός από τους περιποιημένους χώρους και την αστραφτερή καθαριότητα, υπήρχε μια αρμονική συνεργασία, όλοι αγαπούσαν τη Γιαγιά και τη σεβόντουσαν.

Με την ανεξαρτησία της Τανζανίας σχεδόν όλα τα κτήματα των Ευρωπαίων κρατικοποιήθηκαν, ανάμεσα σε αυτά και η φάρμα.

baobab